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Progres ori regres?
Sunt două m entalităţi tn o- 

menim ea de astăzi, cari dau un 
viu contrast, o antiteză. Unii cred 
că răsboiul va avea efecte bune 
asupra desvoltării civilizaţiei, va 
îmbunătăţi vieaţa omenească, se  
vor tăia chiar făgaşe mai adânci 
pentru sporirea umanităţii. Alţii 
susţin teza contrară.

Cu cât se prelungeşte răs
boiul, cu atât cei buni sunt sacri
ficaţi pe fronturi, moravurile jse 
înSelbătăcesc, nimbul ideal al 
vieţii se şterge. Cari vor fi având 
drepţşte, optimiştii sau pesimiştii?

Intr’adevăr, întrebarea aceasta, 
de mergem spre progres ori spre 
regres este foarte deficilă şi 
lipsesc deocamdată criteriile si
gure cari te-ar ajuta sa tragi o 
judecată-sinteză, să dai o definiţie 
sigură, sprijinită pe o samă de 
împrejurări lămurite. Argumente pot 
avea şi optimiştii şi pesimiştii, se  
pot înarma bine şi unii şi alţii. 
Şi atunci, ca să ieşim  din acest 
cireuîus uitiosus ne vedem  nece
sitaţi să ne smulgem din milieul 
zilelor de acum şi să căutăm în  
raza trecutului dacă peste tot , 
avem o îndrumare, găsim vre-o 
concepţiune luminoasă, ce ne-ar 
da sprijinul să deslegăm ches
tiunea.

In trecutul Ardealului sunt 
ani de aceia ce pot fi consideraţi 
începuturi de epoce nouă, când 
elem entul românesc s ’a jertfit 
alergând sub steagurile împără
teşti, numărul jertfelor fiind poate 
egalat cu cele de astăzi, păstrând 
proporţia numerică. Se ştie după 
explorări mai recente că de pildă, 
originalitatea sistem ului ostăşesc 
al lui Ion Huniade constă în  
militarizarea Românilor; pe ei s ’a 
rezimat în toate campaniile sale 
contra Turcilor. Pilda cea mai în
depărtată. Nu lipsesc nici altele  
recente. Din răsboaiele aceste 
neamul nostru n’a ieşit înfrânt cu 
desăvârşire, ci totdeauna a mai 
găsit în  sine condiţiile de recu
legere, de reîmputernicire.

Istoria trecutului nostru este 
o istorie nu de regres ci de pro
gres succesiv, căci cu fiecare e- 
pocă ne-am ales cu câte un pas 
mai departe în evoluţiune, graţie 
ideilor timpului de liberă desvol-

Ca mâne plec de-aici.. .
Ca mâne plec de-aici,
Cu ultimii Ardealului voinici,
Ca m âne plec şi eu,
Pe drumul cel mai lung şi greu, 
Ce mi-1 deschide viaţa blestemată... 
Mă duc şi eu
Şi poate nu m ’oiu mai întoarce

[niciodată...

Plec mut cu ai Ardealului voinici, 
Mă duc spre ţara,
In care curge sângele fierbinte,
Pe munţii trişti
Şi peste şesuri albe de-oseminte...

Mă duc ca mâni,
Cu slugi şi cu stăpâni. . .
Mă duc pe-un drum cu-aceia ce

[mi-s dragi,
Cu ’nduioşate turme de iobagi, 
Gafe vorbesc o limbă ce-i şi-a mea... 
Mă duc cu ei,
Mă duc la lupta grea,
Şi poate nu m’oiu mai întoarce

[niciodată...
A. Cotruş.

tare a vieţii naţionale. Idei liberale 
uneori au tronat la curtea însăş a 
unui împărat ca Iosif al doilea, 
care însă nu făcea distincţiuni de 
naţionalitate, ci voia să existe o 
singură limbă în  imperiul austro- 
ungar, cea germană, idee ce pu
nea stăvili însăş dorinţei sale de 
democratizare a vieţii politice, căci 
democratismul nu-i posibil decât 
prin instrumentul viu al limbei 
naţionale a veacurilor.

Incontestabil, că la începutul 
răsboiului ne găsiam într’un as
cendent politic faţă de trecut, prin
cipiile politicei româneşti fiind 
larg împărtăşite massei populare. 
Gradat cu desvoltarea conştiinţei 
naţionale poporul românesc în  
întregitatea claselor sale sociale 
îşi înţelegea situaţia politică, şi 
însufleţit de adevărul convingeri
lor credea într’un viitor mai bun, 
credinţă mântuitoare, susţinătoare 
a moralului public!

Când deci în întreagă presa 
ţărilor beligerante se discută cu 
aprindere asupra întrebării dacă 
va aduce progres ori regres răs
boiul, noi evident, nu credem că 
va fi mai rău decât ca în trecut. Din 

i răsboiul îngrozitor de astăzi vor 
trage învăţături folositoare, căci 
sunt foarte scump plătite: guver
nanţi şi supuşi, popoare mari şi 
mici, umanitatea va creşte, spiri
tul de conciliantă, dreptate şi e- 
chitate va răspândi duhul său bi
nefăcător în conştiinţe, şi viaţa 
neamurilor se va îndrepta pe sin
gurele căi cari duc la o convie
ţuire paşnică, la un concert de 
neamuri ce se înţeleg şi se res
pectă.

Conflictul mcxicano-amcrican.
„Frankfurter Zeitung“ anunţă din New- 
Y ork:

Zilnic sosesc ştiri de violări 
de graniţă din parte mexicană.

Preşedintele Carranza nu mai 
poate reprima anarhia din Mexico. 
Toţi americanii se  refugiază din 
ţară. Ofiţerii americani sunt de 
părere că pentru pacificarea M exi
cului e necesară o armată de un 
jumătate milion de oameni, şi 
că operaţiunea aceasta ar dura 
trei ani.

12 peţitori
al episcopiei transilvane vacante 

dela 1796—1310.
— Corm nicare Istorică —

de Dr. Ioan Lupaş.
VI.

Moartea vicarului Ioan Popovici, 
întâmplată la 1805, îndeamnă pe mitro
politul Ştefan Stratimirovici să insiste 
din nou pe lângă curtea din Viena pen
tru întregirea scaunului episcopesc va
cant. In rugarea sa trimisă din Carioviţ 
la 28 Iunie 1805 spune cu mâhnire, că 
în 5 rânduri (1796, 1798, 1802 şi 1803) 
a intervenit zadarnic în această’ cauză 
şi nu înţelege, cum poate fi lăsat fără 
episcop un popor atât de numeros ca 
poporul român din Ardeal pentru nişte 
motive atât de şubrede ca restanţele ta
xelor sidoxiale, cari—după cât a aflat— 
s’au şi incassat destul de bine, încât 
fondul sidoxial ar fi crescut până la 
suma de 15,0 -0 fl. La această rugare 
primi Stratimirovici iarăş un răspuns 
negativ.

Din cauza unor împrejurări spe
ciale nici acum nu se poate restaura 
episcopatul vacant din Transilvania — 
se zicea în rezoluţia din 18 Iulie 1805. 
Iar pentru instituirea altui vicar în locuJ 
decedatului Ioan Popovici cancelaria de

Ofensiva rusă.
— Voci de pressă. —

Ziarul berjinez „Naţiomlseitung“ s jrie 
între altele:

Pierderile ruse din Wolhinia sunt 
foarte grele. Mai ales dureroase sunt 
pierderile în ofiţeri superiori. Numai 
în sectorul generalului Leşiţki au 
căzut patru generali, iar trei au fost 
greu răniţi între care doui comandanţi 
de corp de armată. In total au căzut 
14 generali sau au fost greu răniţi,, 
precum şi 17 ofiţeri de grad mai mic.

ln Petrograd doşmneşte temerea, 
că ofensiva ar trebui întreruptă fără 
succesul dorit, de oarece muniţiile în 
urma risipei nemai auzite, n’ar putea 
fi de ajuns. In toate părţile imperiului 
ştirile exagerate de victorie au deş
teptat un entuziasm enorm, din care 
cauză discreţiunea reacţionară câştigă 
un sprijin important.

Revista „2leer und Politik‘ seriei
După calculul raportorilor neutri, 

pierderile ruseşti au atins cel puţin 
100.000 de morţi. După mărturisirea 
soldaţilor, primele trei sau patru rân
duri au fost complet nimicite; din 
altele au rămas numai resturi. Uzarea 
rezervelor a atins o cifră ne mai po
menită; mai ales au fost mari pier
derile în ofiţeri, deoarece aceştia mer
geau în fruntea trupelor, în contra 
obiceiului de până acum. Se poate 
admite că din cele 800,000 dela în
ceput, cel puţin un sfert a devenit in
capabil de luptă.

Punerea în joc de mase, fără 
scrupul pentru pierderi, la început a 
procurat câteva succese, dar luptele 
din Carpaţi, unde Ruşii au urmărit 
acelaş sistem, au dovedit că prin 
astfel de metode nu se poate obţine 
succesul.

Coresp ndental ziarului „Af onbl det“ 
din Kopenhaga anunţă :

In Cristiania sosesc telegrame din 
Londra afirmând, că în ciuda marelui 
interes pentru ofensiva rusească, toţi 
sunt de acord, că nu există motive 
pentru speranţe exagerate.

„Züricher Nachrichten“ anunţă din Am
sterdam :

Cu toate ştirile victoriilor ruseşti, 
în Londra domneşte o dispoziţie de 
spirit pesimistă. Nici un critic militar 
nu vrea să creadă, că teritoriile câşti
gate în ultimele lupte vor putea fi 
menţinute. Ba chiar colonelul optimist 
Repingten declară că este de aşteptat 
o schimbare prin conira-atacuri, cu a- 
jutorul întăririlor germane, şi a pregă
tit opinia publică pentru posibilitatea 
retragerei.

Colaboratorul un itar al ziarului »Swen- 
ska Dagbladet“ scrie despre ofenziva rusă ;

A trecut momentul de surprindere. 
După ce tunurile ruseşti au scuipat 
pentru ofenzivă toată muniţia adunată, 
iar massele de infanterie şi-au risipit 
forţele în asalturi neîntrerupte, toate

mişcările s-au oprit ca nişte valuri po
tolite, dar pare prea de timpuriu să se 
întreprindă operaţiuni în stilul lui Hin- 
denburg şi al lui Mackensen.

*
„Roiterdamsche Cornant“ constată 

că ofensiva ruseasă poate avea o în
râurire asupra sfârşitului răsboiului nu
mai în două cazuri. Mai întâi dacă o- 
fensiva se va întinde asupra tuturor 
fronturilor, şi al doilea, .dacă înaintă
rile s’ar continua cu repeziciune. Prima 
supoziţie nu este verosimilă, de oarece 
Ruşii au pripit ofenziva din motive po
litice. întrucât; priveşte a doua supozi
ţie, rezultă din ştirile din Petrograd, că
înaintarea a încetat de pe acum.

*
Clemenceau scrie în ziarul său că 

opinia publică nu poate da crezare ne
condiţionată comunicatelor oficiale ru
seşti.

De altă parte Hervé scrie despre 
ofensiva rusă că „dezamăgirile de până 
acum ne-au făcut prevăzător*“. Ne te
mem de a ne bucura şi de astă dată 
prea de vreme de victoriile ruse, cu 
atât mai mult cu cât trebue să ne în
trebăm dacă Ruşii vor avea destule 
muniţii pentru continuarea ofensivei şi 
dacă Germanii nu vor lega pe frontul 
de nord un prea mare număr de Ruşi. 

*
Ziarele tuiveşti în general scriu 

că ofensiva Ruşilor nu a avut pe de 
parte efectul aşteptat de antantă.

„Tanin“ scrie : Evenimentele celor 
două săptămâni din urmă ne întăresc 
în convingerea că Ruşii nu vor reuşi. 
Noi putem privi cu încredere în viitor 
deoarece am trecut peste viforul ce a- 
meninţa dela răsărit.

„Tasvir-i-Efkiar“ spune că exten
siunea teritoriilor ocupate de austro- 
germani face imposibilă recucerirea lor 
din partea Ruşilor.

Criză In cabinetul englez.
„Times“ anunţă: Tratativele refe
ritoare la aplanarea conflictelor 
din Irlanda, au provocat disensiuni 
în sînul cabinetului. O parte a gu
vernului este împotriva propunerilor 
lui Lloyd George. Este probabil, 
că unii dintre miniştri vor demi
siona.

CSrecia protestează Împotriva
blocadei. Din Haga se comunică’:

„Daily Mail* află din Atena că gu- 
vnrnul grec are de gând să trimeată 
un protest energic Parlamentelor din 
lume, împotriva blocărei din partea En- 
tentei, în contra căreia se va împotrivi 
cu toate mijloacele. Demobilizarea con
tinuă dar numai pe hârtie, căci lipsesc 
mijloacele de transportare acasă a mo
bilizaţilor.

De: Emil hac.
...Astăzi s-au dus mulţi soldaţi 

în răsboi. Sânt Moţi din apropierea 
Clujului. Faţa lor de aramă, ochii lor 
albaştri, înalţi ca brazii munţilor — 
pe figura lor cântă viaţa şi in braţele 
lor să umflă muşchii van joşi. Să duc la 
război.

Niciodată poate n-o să se în
toarcă, n-o să fie fericiţi — îi aş
teaptă moartea cu îmbrăţişarea dia 
urmă. Şi să duc veseli. Din privirea 
lor nu citeşti spaimă, în paşii lor nu 
să duce frica. Râd şi cântă şi să 
duc supt drapelul lor: Roşu-galben- 
albastru. Roşu ca sângele. Galben ca 
duşmanul. Albastru ca azurul. Trei 
simboluri ţesute într’o pânză sfântă 
pentru noi, Românii.

Tricolorul. Tricolorul nostru fru
mos, minunatul nostru tricolor. Sa 
duce drapelul românesc, fâlfăe ca o 
flamură a biruinţei pe străzile Clujului. 
Şi pălăriile sbor de pe capete. Ungurii 
salută tricolorul. „Trăiască Românii*— 
să aude din toate părţile; aplausul 
mulţimei aclamează simbolul „daco
român*. Acum nu sperie, nu instigă 
sfântul tricolor, căci duce la război 
sutele, miile de vieţi româneşti.

Drapelul...
Fanfara sună: hora Ardealului.
In fruntea regimentului să duce 

un colonel şi pe şapcă poartă pan
glică românească şi supt drapelul ro
mânesc se duce popa român cu 
crucea.

Tricolorul...
Tricolorul se duce la luptă.
Tricolorul vă va însufleţi ca să 

nu uitaţi ca duceţi la moarte tinereţa 
voastră, credinţa, iubirea şi inima 
voastră, mii şi mii de românaşi.

In Cluj, pe străzile ungureşti 
să duce drapelul românesc.

Şi soldaţii cântă româneşte.
Şi să aude de pretutindeni:
„Trăiască românii.“
Trăiască Românii, dar poate nu 

mult vor trăi... Războiul este logodnica 
suferinţei şi este nunta de sânge-a 
celui din urmă amor... Războiul este 
râu fierbinte, în care să îneacă toţi 
cei ce vor să-l străbată cu zimbet...

Drapelul românesc.
El duce la război

Acum ; drapelul 
nostru este o pavăză a Habsburgilor, 
este o podoabă a monarhiei, care a- 
lături de celelalte drapele ale popoa
relor stă teafăr şi preţuit...

Şi în bursa culturală a Europei 
noi nu mai suntem „Valahi“, ci suntem 
...popor viteaz, care ne-am făcut datoria 
pentru împărat, patrie şi neam.

Drapelul românesc

se înalţe strălucit şi biruitor, căci

tregirea unei episcopii a fost amânată 
timp aşa îndelungat. Fireşte, că au con
tribuit la aceasta şi anume tendenţe con- 
fesionale-politice, cari au reuşit să ţină 
biserica noastră într’o stare de umilire 
şi nesiguranţă nu numai în timpul se- 
disvacanţei, ci şi mai târziu până în zi
lele liberatorului Şaguna.

Dela un timp se pare, că şi înde
lungă răbdarea cercurilor din Viena în 
această afacere, era pe sfârşite. Deşi 
bunul Francisc II. ceruse, dupâcum am 
văzut — încă dela începutul anului 1806 
informaţiuni urgente cu privire Ia între
girea episcopiei, numai în 25 Maia 1809 
a urmat decretul aulic nr. 1301, privitor 
la alegerea unui episcop din sinul pre- 
oţimii ardelene, care să fie om activ şi 
potrivit, cunoscător al limbilor naţionale, 
în deosebi al celei româneşti, precum 
şi al legilor, constituţiilor şi datinilor 
celorlalte popoare locuitoare în Ardeal, 
să se bucure în măsură mai mare de 
iubirea şi încrederea cierului şi popo
rului român, să fie cunoscut ca om des
toinic, cinstit, cu judecată -^dreaptă, cu 
credinţă şi râvnă cătrâ principe şi cătrâ 
ţară.'*5) Acest episcop va primi ca leafă 
4000 fl anual din fondul sidoxial.

lf>) „Saa Majestts Sacr&thsima itera'i» 
precibiis Cleri Gra' ci ritm non Unitomin In 
Transilvania eidem Altefatae de rai ase porrecti» 
clementer deferre benignoque «dmittere dlp- 
nata est, ir. fundo sydox;aIi jam nune in d*bi-

curte îndrumă guvernul ardelean, să ia 
dispoziţiile, pe cari le va afla de lipsă. 
Postul de vicar îl cerii pentru sine şi 
protopopul Sibiiului, Ilie Popovici, moti
vând, că dela 1792 poartă şi funcţia de 
asesor consistorial fără leafă, a înlocuit 
în mai multe rânduri pe vicar şi, dacă 
ar fi înaintat la această treaptă, din sa
larul de 400 fl. ar împărţi jumătate în
tre ceilalţi asesori, cari de asemenea 
îndeplinesc slujba aceasta gratuit, pe 
când el are casă şi parohie în Sibiiu. 
Dar cancelaria de curţi îi răspunde, că 
prin decretul aulic din 6 iunie 1805 nr, 
1517 a fost numit vicar protopopul Hu- 
nedorii, Nicolae Huţovici, ,5) despre care 
guvernatorul ardelean Gheorghe Bânffy 
raportează, că în 30 Iulie 1805 a fost 
şi introdus în oficiul de vicar propunând 
totodată, să i se dea şi acestuia salarul, 
pe care l-a avut Ioan Popovici pentru 
merite similare, adecă 400 fl. anual. ,c)

Dar până s’a aranjat chestiunea 
vicariatului vacant, s ’a mai ivit un soli
citator al cârjei vlădiceşti ardelene. Era 
o figură cu totul necunoscută pen
tru Ardeleni. Se numia Timoteiu Moloch 
arhiepiscop de Sardis şi în repeţifele 
sale petiţii spunea, că de 13 luni se 
află în Viena, unde fiind traiul foarte 
scump şi-a cheltuit averea întreagă mai

l5) nr. J 573/1805 cane. aul. trans.
’■*) nr. 181)6/1805 cane. aul. trans.

făcând şi datorii; de altă parte zicea 
că are toate însuşirile de lipsă pentru 
demnitatea episcopească şi în ultimul 
răsboiu cu Turcii ar fi făcut Maiestăţii 
Sale servicii însemnate jertfind o parte 
din averea sa şi ajungând aproape de 
primejduirea vieţii. Cancelaria. îi răs
punde în 18 iulie 1805, ca şi la o ce
rere anterioară, că chestiunea întregirii 
episcopiei transilvane aşteaptă încă ela
boratul comisiunii eclesiastice ardelene. 
Până se va înainta acest elaborat să fie 
cu răbdare.

Este cunoscută încetineala, cu care 
lucrează aproape toaie comisiunile şi 
în ziua de azi. Dar ia începutul seco
lului al X!X-lea se cerea cu adevărat 
cea mai creştinească îndelungă răbdare, 
până isprăviau comisiunile (deputaţiu- 
nile sistematice) exmise din partea die
telor ardelene câte o lucrare de interes 
obştesc. Cu deceniile se amânau con
sfătuirile si decisiunile. Mai era şi apa
ratul administrativ atât de greoiu : ela
boratul, oricărei comisiuni trebuia stu
diat întâi de guvern, apoi cu observă
rile acestuia se înainta cancelariei de 
curte din Viena, care dupăce ii studia 
din nou per longun et latum, îl tran
spunea consiliului de stat, de unde se 
cereau în multe cazuri iarăş întregiri şi 
informaţiuni, pe cari numai guvernul ’le 
putea da Astfel se poate uşor înţelege, 
cum o cauză atât de însemnată ca în
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în tricolorul nostru este ţesut sângele 
iniilor de morţi ce i-am dat monarhiei, 
faţa galbenă a duşmanului bătut şi 
eternul dor de libertate al unui cer de 
primăvară.

Du-te, du-te teafăr şi curat dra- 
pelule... departe te duci de Ardeal. Şi 
unde te vei desface să-şi facă cruce 
ce-l. ee te va vedea şi să nu amorţească 
mâinile care te vor purta şi apăra....

Şi ochii mi să fcfc umezi, căci tri
colorul să duce.... Cu el să duce viaţa 
miilor de soldaţi şi trimbiţele sună pe 
uliţele surde....

Du-te tricolor şi rămâi neprihănit 
ca poala Iui Hristos, fii totdeauna cu
rat ca giulgiul în care a adormit fiul 
lui Dumnezeu. Nu te ajungă ploaia urei 
şi nu te prindă glontele, dă putere celui 
ce te atinge şi striveşte-1 pe cel, ce te 
va lovi. Fii tu, în adumbrirea ta, Ar
dealul celor ce să duc departe, adu-le 
aminte cu fâlfâirea ta văzduhul de 
munte şi doina ciocârliilor. Fii tu creş
tinescul giulgiu al celui adurmit pe veci 
şi nu-1 doară rana pe cel, ce s-a rănit 
apărându-te.

Duceţi-vă dragii mei. Românilor, 
bunilor, blânzilor, frumoşilor. Şi vă 
duceţi cântând.

Tricolorul fâlfăe în văzduh, trim- 
biţele şi tobele sună şi praf de aur vă 
acopere cu depărtarea.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 21 Iunie.
Câmpul de o p e r a ţie i dela vest,

In diferite locuri ale frontului 
dintre graniţa belgiană şi Oise a 
fost o vie activitate de artilerie, 
lupte de mine precum şi activi
tate aviatică. In întreprinderi de 
patrulare în regiunea dela Verry 
au Bac şi la Fratelle (spre ost 
dela S t  Die) am făcut prisonieri 
francezi.

Un avion englez s-a prăbuşit 
în focul nostru de apărare la 
Puisieux (spre nord-vest dela Ba- 
paume); unul din p asa^ ri e mort. 
Un avion francez a fost silit să 
aterizeze la Kemnat, spre nord-ost 
dela Pont a Mousson. Pasagerii 
au fost făcuţi prisonieri.

La ost şi sud-ost.
Grupul mareşalului Hinden- 

burg: Ieşiri ale trup’elor noastre 
la nord-vest şi la sud dela Diina- 
burg, \n regiunea dela Dubatowka 
(spre nord-ost dela Smorgon) şi 
de ambele părţi dela Krewo, au 
avut bun succes. In regiunea dela 
Dubatowka am trecut peste mai 
multe poziţii ruseşti, am făcut 
peste 200 prisonieri şi am captu
rat mitralieze şi aruncătoare de 
mine. Pierderile sângeroase ale 
duşmanului au fost foarte m ari.. 
Gările dela Zalesie şi Molodeczno 
au fost atacate de escadre ger
mane de aviaţie.

Grupul mareşalului principe 
de Banana Leopold: Situaţia e 
neschimbată.

Grupul generalului Linsingen: 
La Grusiatgn, spre vest dela Kolki, 
au fost respinse prin o contra- 
ieşire forţe ruseşti trecute peste 
Stgr. Atacuri duşmane au fost 
respinse. La nord-vest dela Luck 
duşmanul a opus o puternică re
zistenţă înaintării noastre. Atacu-

rile au rămas în  curgere. Aici şi 
la Grusiatyn Ruşii au pierdut a- 
proximativ vre-o miie de priso
nieri. La sud dela Turja încă îna
intăm.

La trupele generalului conte 
Bothmer nu a obvenit nici o 
schimbare.

Câmpul de operaţiuni din Balcani.
Nu s-au petrecut evenim ente 

mai de importanţă.
. ' *

Kuşii despre ofensiva lor.
Generalul Brusilov despre rezultatele 
cfenzivfci — Z a ru l „Rjecs* despre 

situaţia ofenziveh
Lui „Berliner Tageblatt“ i se co

munică din Amsterdam :
Generalul Bruszilov, conducăto

rul ofenzivei ruseşti, a spus corespon
dentului ziarului „Times“ următoarele :

Trupele m ele n-au să mulţu
mească succesele lor întâmplării 
sau slăbiciunei duşmanului. Suc
cesele aceste sunt lezultatele espe- 
rienfelor noastre făcute în răsboiul 
de 2 ani cu Germanii. In toate o- 
peraţiunile noastre mai mari şi mai 
mici din earna şi primăvara tre
cută ne-am nizuit, ca să ne aco
modăm sistem elor m odem e. A- 
ceasta ne-a succes acum. Rezulta
tele celor 14 zile trecute avem să 
le  mulţumim cu deosebire colabo
rării exemplare a tuturor grupe
lor armatei noastre. Atacul nos
tru pe întregul front a început în 
unul şi acelaşi moment. Mai im
portantă îmi pare mie înaintarea 
noastră în sectorul Rovno. Sforţă
rile noastre aici sunt îndreptate 
cu deosebire în  contra localităţii 
Kovel pe care trebue să-o ocupăm 
necondiţionat, ca să putem trage 
foloase din succesele noastre.

*
Din Stockholm se comunică ;
Ziarul „Rjecs“ precizează astfel 

stadiul ofensivei ruse :
Programul nostru este acum ur

mătorul: să continuăm urmărirea duş
manului şi să fortificăm teritoriile ocu
pate. Dacă am fi putut continua ofen
siva noastră fără întrerupere am fi a- 
juns desigur pe duşmanul în retragere, şi 
am fi atins ţînta adevărată a ofensivei 
noastre: înfrângerea decisivă a duşma
nului. Durere însă că acum a ajuns 
desorganizată şi armata victorioasă iar 
perderile ei sunt foarte mari. S’a între
buinţat deasemenea în măsură însem
nată şi muniţia ca şi alimentele. îna
inte de-a continua înaintarea, trebue să 
ne oprim, ca să ne putem aproviziona 
cu toate cele de lipsă. Din cauza a- 
ceasta a succes aliaţilor să se retragă 
în faţa noastră şi să reia lupta în or
dine deplină în nouile lor poziţii.

Noul cabinet Italian. Din Roma 
se comunică cu data de 21 Iunie:

Cabinetul Boselli a ţinut astăzi 
Consulta primul consiliu de miniştri, 
în care s’a fixat deschiderea parlamen
tului pe ziua de 28 Iunie.

Regele Italiei a plecat din nou în 
cartierul general.

Din România,
Consiliu de miniştri. — Concedieri pe 

timpul secerişului. — Economice..
Alaltăeri s ’a ţinut la Bucu

reşti un consiliu de miniştrii, în  
care s ’au discutat mijloacele pen
tru delăturarea lipsei de carne, 
de peşte, făină şi alte alimente 
de prima necesitate. Consiliul s ’a 
ocupat apoi şi cu chestiuni de 
ordin extern.

*
Ministeriul de lăsboiu a decis ca 

soldaţilor concentraţi să li să dea con
cedii pe timpul secerişului. In 23 l. c. 
v. se va concedia piima serie de con
centraţi.

*

Comisiunea viticolă pentru dis
tribuirea sulfatului de cupru s’a în
trunit la ministerul de domenii sub 
preşedinţia d-îui Al.’ Gonstantinescu 
ministrul acelui departament şi a ho
tărât următoarele:

S ă . se împartă îndată la toate 
sindicatele viticole din ’ţară cele 28 va
goane de sulfat de cupru ce au sosit, 
repartizându-se la cele 40.000 hectare 
înscrise câte 7 kilograme de hectar.

Podgorenii înscrişi sunt invitaţi 
să se adreseze sindicatelor din cari 
fac parte spre a îi se da sulfatul de 
cupru.

Se vor mai distribui 20 vagoane 
de un preparat în contra manei, pod
gorenilor ce vor voi să se înscrie la 
sindicatele lor.

îndată după ce va sosi în ţară 
şi restul stocului cîe sulfat de cupru 
aşteptat din Germania, li se va dis
tribui podgorenilor până la cantitatea 
cu care au fost înscrişi.

O ;

Comisiunea centrală de export şi 
vânzare permite ca agricultorii să vândă 
grâul din cota internă cu condiţia ca 
vânzarea > să fie aprobată de eătră co
misie. Se va proceda deci în modul 
următor: Vânzătorul şi cumpărătorul 
vor încheia un contract care va fi su- 

* pus comisiunii ce trebuie să-l aprobe, 
ţinându-se seamă şi de preţurile maxi
male, ea rămâne definitivă şi grâul ce 
figurează aci se scade din cota ce tre
buie rezervată consumului intern.

— A sosit la Pîoeşti al 21-lea tren 
„Carmen Sylva“ compus din 21 va
goane încărcate cu fier, tablă de fier 
şi sare amară.

In urma ocupării Cernăuţilor de 
cătră Ruşi, un mare număr de refu
giaţi din Bucovina au sosit în ţară prin 
punctele de frontieră din nordul Mol
dovei.

*

Comisiunea de anchetă, însăr
cinată de guvern cu cele petrecute 
la Mamorniţa, nu a putut continua 
cercetările din cauză că încă Ia 
frontieră se găsesc trupe ruseşti 
cari .continuă a se menţine la fron
tiera română.

D a ţi m ic i  c o n tr ib u ir i  a~  
n u a le  p e n tr u  O r fe lin a tu l U ni
u n ii fe m e ilo r  r o m . d in  U n 
garia .

G o n tr ib u ir ile su n t  a s e  tr im i
t e  p r e s id e n te i „ U n iu n e i“ d -n e i 
M aria B B a iu le s c u  B r a şo v .

f f lV«r
Buletinul oficial pe ziua de 21 lume.

In nordul monarhiei.
In Bucovina, în  Galiţia-ostică şi 

în regiunea dela Radziwilowo nu 
s-au petrecut evenim ente mai im
portante. In Wolhynia, cu toată 
rezistenţa cea mai violentă a duş
manului, forţele germane şi austro- 
ungare de sub comanda lui Lin
singen au câştigat din nou teren. 
La Gruziatyn trupele noastre cu 
o statornicie înverşunată au res
pins cu desăvârşire şi al patrelea 
atac în rnasse al Ruşilor, unde au 
făcut prisonieri 600 Ruşi din di
ferite divizii. Cu totul au fost fă
cuţi prisonieri în Wolhynia peste 
1000 Ruşi.

La graniţele Italiene.
Situaţia e neschimbată. In 

sectorul Pldcken s-au dat lupte 
vii de artilerie. Pe frontul Dolo- 
miţi trupele noastre au respins la 
Rufreddo un atac al Italienilor pe 
lângă grele pierderi ale duşma
nului. Intre Brenta şi Etsch au a- 
vut loc lupte mai mari. Ieşiri sin
guratice ale Italienilor au eşuat. 
Două avioane duşmane au fost îm 
puşcate.

lăm pii! de ©psraiiuni din 
Balcani.

Pe Vojusa inferioară Italienii, 
siliţi de focul tunurilor noastre, au 
evacuat capul de pod dela Feras. 
Stabilim entele de apărare ale Ita
lienilor le-am distrus şi am cap
turat un numeros material de for
tificare.

Generalul de divizie Ho fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Ş T I  fii»
— 22 Iunie n. 1916.

Ceasisioriu metropolitan. Din
Sibiiu se anunţă: Preasfinţiile Lor, Epi
scopii loan I. Papp al Aradului şi Dr. 
Miron E. Cristea al Caransebeşului, au 
sosit eri în Sibiiu, pentru a participa 
la şedinţele consistorului mitropolitan, 
cari se încep azi Joi. Şedinţele le va 
presida şi conduce P. S. Sa, Episcopul 
loan I. Papp din Arad.

—x—
Turiună In Sibiiu. Cetim în „Tel. 

Rom.“: 0  aspră furtună, împreunată cu 
grindină, a bântuit Marţi dimineaţa pe 
la 4 ore în oraşul nostru şi in împre
jurime. Noroc că n’a durat decât vre-o 
5 minute. Totuşi cantităţile mari de 
grindină au stricat coperişe de case, au 
devastat parcurile şi grădinile cu pomi 
şi verdeţuri. N’a rămas clădire în Si
biiu cu ferestrile întregi. Geamurile ca
tedralei noastre sunt aproape toate 
sparte. Pe străzi se vedeau şi Marţi 
după ameazi grămezile mari de grin
dină.

—x—
La moartea generalului Moltke.

Din Berlin se anunţă: Şeful statului 
major al armatei în campanie, consacră 
generalului Helmuth von Moltke necro
logul urm ător:

Demn de mândrele tradiţiuni ale 
numelui său, el a administrat înaltul 
oficiu ce i-a fost încredinţat de stăpâ
nul imperial acum zece ani cu o cre
dinţă statornică. Nu există nici un şef

în armata germană care să nu-i da- 
torească sfaturi şi suggestiuni. Nu există 
nici un ofiţer de stat major care să nu 
fi trecut prin şcoala lui. A fost consi
lierul şefului suprem al răsboiului în 
pregătirea forţelor germane şi în glo
rioasa lor înaintare victorioasă din 1914.

Când o boală gravă l-a silt să se 
întoarcă in patrie, a continuat a lucra 
pentru statul major general până la ul
tima lui suflare. Amintirea acestui băr
bat cu caracter nobil şi acestui superior 
binevoitor nu se va stinge nici odată 
în inimile noastre. Actele şi opera lui 
sunt gravate pentru totdeauna în tăbli
ţele istoriei.

—x—
Baterea cu cuie a unei aşi Ca 

„Casa Sfatului.“ Ni se trimite spre 
publicare următorul comunicat:

Dupăcum se ştie se va bate ea 
cuie o uşă din internul „Casei Sfatului“ 
în favorul fondului pentru îngrijirea 
celor din resbel aparţinători oraşului 
nostru. Forma baterii are să fie cât se 
poate de artistică. Plăcile de argint şi 
cuiele de fer gravate, cari s’au anunţat 
pănă acuma, şi cari au fost destinate 
pentru comunele bisericeşti, pentru 
Reuniuni şi alte corporaţiuni, sunt 
deja fixate pe uşe. Cuiele de onoare, 
optsprăzece la număr,, se vor bate în 
uşă Sâmbătă în 24 Iunie la 11 oare a.
m. în sala cea mare din „casa sfatului“ 
aranjându-se baterea cu un feliu de 
serbare corespunzătoare timpului serios 
ce-1 trăim.

La acest act sărbătoresc au fost 
invitaţi nu numai oaspeţii de onoare ci şi 
următorii: Magistratul restrâns şi comi
tetul permanent al comunei orăşăneşti 
precum şi representanţii corporaţiuni- 
lor şi ai reuniunilor. îngustimea localului 
ne sileşte însă a ne ruga, ca on.’corpo- 
raţiuni să se representeze numai prin 
unul sau doi membri. Plăţile pentru 
cuiele gravate (de un cuiu 12 cor.) şi 
negravate (câte 1 cor. unul) se vor 
primi aci la librăria H. Zeidner, dar se 
pot face şi la cassa orăşănească.

—x—
Turburări noul In Capitala Ir

landei. Din Rotterdam se anunţă: La 
Dublin, capitala Irlandei, au fost zilele 
aceste din nou grave turburări. Când 
poliţia eşise în stradă să restabilească 
ordinea, sosea tocmai o mare mulţime 
de republicani cu drapele dela paras
tasul a doui revoluţionari executaţi. S’a 
produs o vie ciocnire între poliţie şi 
manifestanţi. Trei ofiţeri de poliţie au 
fost răniţi mai mulţi cetăţeni au fost 
arestaţi.

„La Eîouiiisdna“ oprită in Un
garie. Ministrul de comercia ungar a 

I detras debitul postai ziarului bucnreş- 
tean ./La Rounniine", editat de d-nii 

| Pavel Brăiăşanu şi Nestor Chicii.
; x—
j Cnnt luat Saldsadra adia 
I dala Regele. Din Luganp se depeşeaxu: 
! 3atandra şi-a luat în 19 c. rămas bau 
j dela Regele într’o audienţă de aproape 
I un cias. Regele după ce i-a comunicai. 
| că a încredinţat pe Boselli cu formarea 
! ministerului, a luat spre ştire dimi- 
j siunea lui Salandra, având numai cu- 
j vinte de laudă şi de gratitudine pentru 

Salandra. Salandra a răspuns, că e oon- 
stiu a-şi fi făcut datoria faţă de patrie, 
şi a exprimat dorinţa, ca noul minister 
să câştige victoria deplină.

—x—
Lichidarea proprietăţilor Bul-

I gărilor in Odsssa. După o ştire a lui 
| „Frankfurter Zeitung“ în districtul 0- 

dessei s-a ordonat lichidarea proprietă
ţilor ruişde ale Bulgarilor.

— X—
Soldafi englezi in Rusia. „Frank

furter Zeitung“ anunţă din Petersburg:

Se pare că vicarul Nicolae Huţo- 
vici era informat încă dela începutul a- 
nului 1809, că va urma în curând acest 
decrqt aulic în favorul preoţitnii române 
din Ardeal. Deaceea în 5 Februarie rugă 
guvernul să-l permită a călători la Vi- 
ena, ca să se desfăteze văzând locuri şi 
provincii străine. Rugarea nu La fost 
însă ascultată. Astfel a fost silit să ră
mână în Sibiiu, unde va fi avut destul 
de lucru cu pregătirea actelor şi solici
tarea voturilor în vederea alegerii de 
episcop. Ca să-şi netezească şi mai 
bine calea spre scaunul vlădicesc, a 
dăruit suma de 1000 fl. pentru scopu
rile armatei, care avea iipsă de mulţi

turn ordinem redaoto, vacans in illo Principatu 
hujus ritus Episeopi S'ntio restauretui*, ad 
•amquo per Clerum Valachicmn Traussilvani- 
cum ex ipsius gremio.. . vir aerivus et ido- 
iţehs linguarumque nationalium ot praecipue 
Valachicae, prout efc jurium con*tiintionumque 
et consuetudinum ibidem vigentium gnarus, 
q I simul amore efc confidenţi» cleri sibi sub- 
ord’nati populique Valaohioi in majori mensura 
potitur ec a dexteritate, honestae vitae inor- 
umque probitate, prout et de recte eogiumdi 
raţiona, fidelitatis item erga Principem Sta- 
turaque Publicum zelo da xreliori cognitus 
esse dfcbet, eligatur“ . . . (nr. 1301/809 cane 
aul. trans.)

bani în cursul îndelungatelor războaie 
contra lui Napoleon.

VII.
Cu cât se apropia cauza întregirii 

scaunului episcopesc de ultima ei fază 
decisivă, cu atât sporia şi numărul pe
ţitorilor. In 28 Decemvrie 1809 petiţionă 
şi protopopul Nicolae Panovici în a- 
ceastă cauză arătând, că el ştie 5 limbi 
(româneşte, greceşte, ungureşte, nem
ţeşte şi latineşte), este sfinţit preot de 
13’ ani, a servit în Murăş-Oşorheiu, ad
ministrând şi protopopiatul Idicelului, 
apoi la Alba Carolina şi în sfârsit la 
biserica Gredlor din Braşov, unde a 
fost ales şi confirmat protopop. E de 
părere, că ar merita să ajungă episcop, 
deoarece în urma zelului său deosebit 
„pentru augustissimul principe şi pentru 
patrie“ şi-a contras un morb foarte peri
culos, cu tămăduirea căruia a avut 
foarte mari cheltueli; şi soţia i-a murit. 
La această rugare a sa primi din partea 
guvernului ardelean răspunsul, că ches
tia nu e încă actuală.

Arhimandritul din mănăstirea Me- 
sici în Bănat, Sinesie Radivoevici adre
sează în 10 Aprilie 1810 monarhului o 
rugare, cerând episcopia Ardealului pen
tru sine sub cuvânt, că şi-ar fi câştigat 
merite cu potolirea unei răscoale pri
mejdioase a poporului din Kruşiţa şi i

s’ar cuveni episcopia şi după bătrâneţe, 
căci el vrea să aducă statului servicii şi 
mai însemnate, chiar cu propria sa jert
fire’7). Rugarea arhimandritului Sinesie 
o însoţi şi episcopul Vârşeţului, Petru 
Ioanovici Vidac cu recomandaţia sa, lău
dând hărnicia lui Sinesie, care de 3 ani 
de zile, de când stă în fruntea mănăs- 
tirei Mesici, i-a dat ajutor şi la instru
irea clerului tânăr.

La 1822 acest Sinesie Radivoevici 
era încă tot arhimandrit şi „eparhialnic 
administrator“ la Vârşeţ, îndemnând prin 
dese circulare pe ceice vreau să se pre
oţească şi, „care poftesc învăţăturile 
cele hogosloveşti în limba românească 
a le î n v ă ţ a să între la începutul lui 
Noemvrie în şcoala clericală din Vâr
şeţ A)

In sfârşit ţinându-se sinodul elec
toral la Turda în 19 Septemvrie 1810 
întruni vicarul Nicolae Huţovici 46 vo
turi, capelanul protopopesc Vasilie Moga 
36, arhimandritul Nestor Ioanovici 16 şi 
protopopul Nicolae Panovici 5 voturi.

Numărul peţitorilor s’a redus deci, 
prin această candidare, dela 12 la 4 
sau mai corect la 3.

*‘) nr 1438/1810 cane aul. trans 
,s) cf. Andrein Ghjdiu: „Introducerea ta 

sului pedagogic şi teo’ogic în bis. g r  or. ro
mâne din Ungaria şi Banat“ 1902 p. 15.

S’a început acum o luptă nouă 
între aceştia. Vasilie Moga, care ceruse 
încă din 1805 fără rezultat un loc de 
asesor consistorial referent, în 5 Martie 
1810 ceru dela mag'stratul din Sasşebeş 
un atestat de bunăpurtare. Pe acesta 
îl alătură acum la petiţia sa adresată la
6 Octomvrie 1810 guvernatorului Ghe- 
orghe Bănffy ca unui „pater patriae“ 
„sprijinitor al tuturor lucrurilor bune şi 
al tuturer cari vor să-şi câştige merite 
pentru patrie“. In această petiţie spune, 
că este fiul fostului protopop loan Moga, 
cunoaşte 4 limbi (română, germană, ma
ghiară şi latină), a studiat filozofia în 
Cluj, dupăcum a dovedit la 1798, când 
s’a sfinţit preot ia episcopia din Arad. 
Teologia n’a avut unde s-o înveţe, ne- 
fiind în ţara Ardealului şcoale teologice 
de ritul nostru, dar prin sârguinţă pri
vată s’a silit să-şi însuşească cunoştin
ţele de lipsă, ceea ce a şi putut face 
cu uşurinţă fiind celibe. De 12 ani în
deplineşte slujbele preoţeşti şi se inte
resează. de cultura parohienilor săi, este 
şi notar al scaunului protopopesc şi în 
multe rânduri a fost trimis din partea 
consistoriului în misiuni însemnate, mai 
ales în afaceri disciplinare.

Dar se vede, că această petiţie nu 
va fi făcut nici asupra lui Moga impresia, 
că e destul de convingătoare. Deaceea 
peste câteva zile o mai întăreşte cu un

argument, (n 23 Octomvrie 1810 adre
sează tot din Sebeş aceluiaş Bănffy o 
scrisoare în limba latină, maghiară şi 
germană, cerându-i din nou sprijinul şi 
asigurându-1 că întreagă intenţiunea lui 
este să conducă clerul şi poporul ro
mân totdeauna în direcţia voită de Ex
celenţa Sa Bănffy19)...

Vicarul Nicolae Huţovici cerii şi el 
în 9 Octomvrie 1910 sprijinul lui Bân- 
ffy printr’o petiţie, în care spunea, că 
deşi a întrunit cele mai multe voturi 
(47), i-a venit la cunoştinţă că duşmanii 
lui umblă şi lucrează pe toate căile 
contra dânsului; se simte deci îndemnat 
să ceară sprijinul guvernatorului din 
următoarele pricini:

1. e preot de 34 ani, protopop de 
20, la consistor funcţionează de 6 ani; 
modestia lui înnăscută îi impune să-şi 
retacă meritele, dar actele din arhiva

15>) In textul maghiar, „egdsz szândékom 
hogy a Clerutnot s népemet minlenkor arra 
vegyem, a merro Excellentiâd tzéloz-. —

In textul latin: „huunmliime Excelentiae 
Ves'rae commendare ine sustinco, tăiem Ex- 
cellentia vestra virumin me reperiet, qni«em- 
per eo Clerum et plebem perduce»e conabitur 
quo Excelentiae Vestrae Regisque studia co
lii eatura observabit“. ..Din textul german- 
lipseşte această propoziţie (nr. 23‘)l/1310eanc• 
aul. trans.)
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In Wladikovkas au sosit venind din 
Vladivostok patrusute soldaţi englezi, 
cari au fost încvariiraţi în institutul de 
cădeţi.

RSIkado-ul gratulează. latul ma
jor rusesc anunţă: Ţarul a primit dela 
Împăratul Japoniei următoarea de
peşă :

„Cu mare bucurie am primit ves j 
tea de învingerea, pe care a câştigat-o j 
brava ta oştire. Grăbesc să-ţi exprim 
cele mai cordiale felicitări“.

—x—
0 cină a Regelui Petru. Ziare 

greceşti publică episoade din viaţa a- 
cestor zile ale Regelui Petru al Sârbiei. 
Interesantă este cina primă pe care a 
luat-o Regele în Aidivsos pe insula 
Euböa. Când sosise Regele acolo, toate 
otelurile erau închise, afară de otelul 
Tombosi, unde Regele luă prima masă 
frugală, la — lumina unei singure lu
minări de stearină. Directorul ceru 
scuze Regelui, pentru luminarea pro- 
vizoră, la ceiace Petru respunse:

> Chiar şi lumânarea această în
seamnă pentru mine un mare lux. 
Acum eu nu prea sânt dedat la com
fort. In Albania zile dearândul am tre
buit se iau masa la „lumina unei făclii 
de său....

—x—
Moartea unul distins aviator

german. Aviatorul german Immelman, 
atât de des amintit în comunicatele ofi
ciale germane, care doborâse vre-o 14 
aeroplane duşmane, a căzut cu prilejul 
examinării unui nou aparat din înăl
ţime, rămânând mort pe loc.

—x—
0 palmi scumpă. Un farmacist 

din Budapesta a dat o palmă unei dom
nişoare aplicată în farmacia Iui pentru 
o negligenţă. Farmacistul a fost osândit 
de prima instanţă laJJ 200 coroane. 
Senatul de apel a urcat gedeapsa la 
1200 coroane.

—x—
Apollo-Bio. Program pentru Vi

neri şi Sâmbătă. Mare program Nor- 
disk. Serată Rita-Sachetto: Amor re- 
şignat-legenda unei regine. (Dramă în 
4 acte). Primăvara (După natură), o 
afacere neplăcută (Umorescă) Comoara 
săracilor (Dramă Nordisk în 3 acte. 
Duminecă şi Luni: program nou.

—x—

Premii pentru muncite i i
Camera comercială şi industrială 

din Braşov ne vesteşte, că în urma 
dispoziţiunii ministrului de comerţ se 
vor împărţi şi în anul 1916 între acei 
muncitori cari prin serviciu îndelungat şi 
credincios s’au arătat vrednici, 100 di
plome şi 100 premii de câte 100 cor., dintre 
cari 5 asemenea premii se împart între 
muncitorii de pe teritorul camerei din 
Braşov, care se extinde asupra comita
telor Braşov, Făgăraş, Târnava mare şi 
Sibiiu. Se recearcă dătătorii de lucru 
(patronii), atât fabricanţi cât şi ceialalţi 
măiestrii meseriaşi, să aducă cel mai 
târziu până la 15 Iulie n. e., la cu
noştinţa camerii numele acelor mun
citori, cari sunt vrednici de premiare. 
Cel care doreşte să fie premiat are să 
dovedească: 1. că e cetăţean ungar;
2. că a fost aplicat în mod stabil de 
serviciu (muncă) industrială (de me
seriaş); (portarii, vizitii, servitorii can
celariilor, fabricilor, cum şi alţii, cari 
îndeplinesc asemenea lucruri, nu vor 
fi premiaţi); 3. că au fost aplicaţi în- 
tr’una şi fără întrerupere cel puţin 15 
ani la muncă industriale (aci se so
cotesc şi anii de ucenic, la meseritle 
legate de anotimpuri, munca de câte 
un anotimp complect (întreg), se con
sideră drept câte un an); 4. plata 
muncitorului să nu ajungă suma de 
cor. 20C0.

Toate acestea sunt a se dovedi cu 
acte auteutice, eventual cu cărţile de lucru,

conzistorului, a guvernului şi a comita
tului Hunedorii le pot dovedi în
deajuns;

2. a ostenit foarte mult pentru 
mulcomirea celor răsvrătiţi pe timpul 
lui Horia, a înduplecat grăniţerii reni- 
tenţi la ordine şi ascultare, a jertfit după 
puterile sale (1000 fl.) dând ajutor pen
tru însurecţiunea nobililor (în 1809) şi 
Îndemnând preoţimea subordînată, să 
jertfească şi ea;

4. ca vicar a îndrumat poporul 
prin cuvântări pătrunzătoare la îndepli
nirea datorinţelor faţă de Dumnezeu şi 
prea înălţatul tron. Adevărat, că nu ştie 
perfect limbile naţionale, dar limba ro
mânească, care e cea mai de lipsă în 
slujba episcopiei, poate să spună fără 
teamă şi fără laudă, că o cunoaşte mai 
bine decât oricare altul dintre membrii 
acestui cler8 ).

Dar Nicolae Panovici cu ale sale 
5 voturi dela Turda nu voia să se lase 
nici el mai pe jos. In 22 Octomvrie 
1810 înaintă prin agentul de curte E-

sau cu copiile legalizate ale lor. Unul
şi aceiaş muncitor nu se premiază,
decât o singură dată.

Camera va înainta cererile in
trate cu propunerile sale motivate la 
minister, care va aduce hotărâre în 
cauză.

Sibiiu, 17 Iunie 1916.
Pentru comitetul Reuniunii soda-

lilor români din Sibiiu.
Vie. Totdăşiann 

prezident.

Feciorii noştri pentru
Orfelinatul românesc d n Sibiiu.

Colecta d-lui Livin Biro, 
preot militar între fecioiii 
Companiei 15, Reg. 33. în
treprinsă la 17/30 Mai 1916. 
pentru orfelinatul gr. or. 
mm. din Sibiiu. de C. 95*20 
chitat în nr. 119 al Gazetei.

Preot mii. Liviu Biro,
Gruin, 20 cor.

Sergent major. Entim 
Boar. 10 cor.

Gefraiter (fruntaş) Ni
colae Cizmaş Cherechi, 4 
cor.

Câte 2 cor.: Sergent 
Liviu Draghilă Prilipeţ, Cor
poral Nicolae Todor Zum- 
brad, Corporal Petru Dobriţa 
Pilul-inare, Infanterist Vasile 
Şoimoşan Conap, Infanterist 
George Ilin Arad-Gai, Infan
terist Filip Boncheş Vasoaia,
Infanterist Todor Dibel So- 
codor, Infanterist Ioan Faur 
Chisindia, Infanterist Pavel 
Sonca Otlaca, Infanterist Pa
vel Căprari Şicula, Infanter 
rist Vasile Cintian Curtici,
Infanterist George Cizmaş 
Cuvin, Infanterist Vasile 
Popa Pauliş, Infanterist Ioan 
Cardoş Giula-Vărşand, In
fanterist George Tine reg 80 
Sucurţi.

Câte 1 cor.: Infante
rist Avram Tomi Cuveşti, In
fanterist Petru Perin Co- 
miat, Infanterist Mihai Hali
mais Arad-Gar, Infanterist 
Alexandru Crista Arad, In
fanterist Ion Boc Almaş, In
fanterist Nicolae Bihoi La- 
puşnicul mic (Banat), Gefrai
ter fruntaş Tănasie Budugan 
Brusture, Infanterist Pavel 
Chirila Socodor, Infanterist 
George Sav Borasca, In
fanterist George Lădar Na- 
dăş, Infanterist Ciupuligă 
Curtici, Corporal George 
Moga Arăniag, Infanterist 
Nicolae Todoroi Şiria, Infan
terist Dimitrie Peia Cladora,
Infanterist Vasile Hanci Dum- 
brăviţa, Infanterist Vasile 
Highiş Semlac, Infanterist 
Vasile Pop Hodiş, fruntaş 
Ion Herbei Troiaş, Infanterist 
Constantin Costi Soimoş-Bu- 
ceava, Infanterist Vasile Ţă
ran Crivobara (Banat), In
fanterist Ion Foltean Moroda

Câte 60 fileri.: Infante
rist Flore Ciocan Şimand, 
fruntaş Ion Bărbătei Almaş.

Câte 5) fileri.: Infante
rist Todor Mişcoi O-szt.
Anna,, Infanterist Nicolae 
Horga Mânerău, Infanterist 
Vasile Mat Vărădia, frun
taş Avram Vuc Fibiş, Infan
terist Todor Tătar Curtacher.

Câte 40 fileri. Corporal 
Samuilă Latinca, Infanterist 
Pavel Oniţa Şicula, Infante- 
terist Avram Bertiş Inesd- 
falva, Infanterist Parcu Ar
delean Jădanii, Infanterist 
Vasile Bercea Micălaca, In-

nyedi cătră monarh o petiţie în limba 
germană arătând, că deşi a luat parte 
însuş la sinodul electoral, preoţii şi pro
topopii adunaţi acolo i-au dat tocmai 
lui voturile cele mai puţine. Deaceea 
fără protecţia deosebită a Maiestăţii 
Sale nu va putea să ajungă episcop. 
Dar meritele şi calităţile lui îl reco
mandă în mod deosebit cu atât mai mult, 
căci să obligă a dărui 1000 fl. la fon
dul şcolar, dacă va ajunge episcop. Pe
tiţia lui fireşte n’a fost luată în seamă 
nici de astădată.

Intre toţi cei 12 peţitori ai episco
piei vacante unul singur este, care deşi 
trebuia să fie conştient de vrednicia sa 
ori tocmai din acest motiv, nu a aflat 
de cuviinţă a se proşterne şi a cerşi 
votul nimănui! Această împrejurare face 
ca arhimandritul Nestor loanovici, care 
era şi el Ardelean de origine, să apară 
între toţi pretendenţii cârjei vlădiceşti 
ardelene dela 1796—1810 în cele mai 
luminoase şi mai simpatice colori.

— Sfârâitul In numărul de mâne. —

*•) „prae omnibus huius cleri individuis, 
absque metu el laude, caleo et familiärem 
miW habeo“ nr, 2951/1810 (arh. guv. erd.)

fanterist Nicolae Crişan Gio- 
rec, Infanterist Alexandru 
Bura Raitoci, Infanterist Flo- 
rea Mania Vasköh, Infante
rist Todor Filimon Groş.

Cate 30 fileri.: Infante
rist Vasile Ardelean Chere- 
luş, Infanterist Moise Clop 
Tulea; Infanterist Gligor Ia- 
noşiu Mezodorgoş, Infante
rist George Vuşcan O.-szent 
Anna, Infanterist Ioan Toda 
Şiria, Infanterist Petru Mar
tin Hardeiş, Infanterist Ale
xandru Farcaşiu Selişte,

Câte 20 fileri.: Infante
rist Nicolae Giura Luguzău,
Infanterist George Funja 
Pâncota, Infanterist Flore 
Haje Giula-Vărşand, Infante
rist George Machuţa Mă- 
derat.

Suma 95 c. 20 f.
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A vis.
Am onoarea a aduce la cuno

ştinţa Onor. dame că am strămutat

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pentru tot felul de 
corsete, legături de stomac se exe 
cută cu acurateţă şi prompt.
De o cercetare numeroasă se roagă

F ejér  Inkáim é
Strada porţii 36.

39-75

„Sălăgiana“
Institut de credit şi economii socie

tate pe acţii Jibou (Zsibb.)

A v i z ,
Institutul de economii „Sâlă- 

giana“ începând ca 1 folio st. n. 
fructifică depunerii spre fructifi
care n modul urmat r:

până H cor. *5000 cu 4%  
pâcă la „ 10000 » 4V2%  
peste „ 10000 „ b%.

Darea o plăte.te şi pe mai de
parte institutul.

Zzibo la 20 Iunie 1916.
1 - 3 Direcţiunea.

Auvertisare.
l eclar prin aceasta, <>ă dacă 

fiul meu Aurel Bratu din Gârbova 
(Szâ3 orb<5) ar face v ie  o datorie 
ori şi unde şi sub ori-ce titlu, eu ca 
tată nu iau răspunderea şi nu o re
cunosc.

Szâszorbo 12 Iunie 1916.
3—3 Ştefan Bratu.

De vânzare.
O casă liberă de dnjdie, în 

formă de vilă (4 odăi) grădină mare, 
poziţie frumoasă şi liniştită, liberă 
de pfaf.

Aviz din riom e!
Din lipsa de 6d(6R* cu începutul

lunei Iulie a. c voiu sista spediţit oile.
In Maiu nu am urcat preţurile 

şi tot t u preţul vechiu o vând şi 
acuma, cu roate că s’a scumpit cu 
cel puţin 1 coroană la 1 kgr. deci 
perd la ea.

Bunul b-zeu, după o luptă şi 
încordare de nervi de peste 10 
ani, mi-a ajutat să-i asigur viitorul 
firmei, ceace în primul rând li put 
mulţumi On. Public sprijinitor; deci 
se cuvine acuma să-i aduc şi eu 
acest sacrificiu de recunoştinţă.

Oier deci: Cafea fină.
Pe luna Iunie

Nr. 9 Cuba bunft 1 kgr. 12 — K
> 12 Cuba foarte fină l  > 1250K
> 16 Cuba specialitate 1 > 13*— K
* 106 M xtură Victoria 1 » 13—K

1 kgr Te i rusească 20 Kor. (între 
Cafea so poate trimite şi l/8 kgr. Tea). 
5 kilograme se e+pedează francat 
şi vămuit prin rambursă poştală. 
Mai puţin ca b kgr. nu se eapedează.

In cazul că din numărul ce  
eoriţi nu se va mai afla o pot 
schimba cu alta ?

Cupă finirea războiului, pro
iectez şi deschiderea unei filiale 
(sucursală) în centrul românilor, 
despre ce voiu face cunoscut la 
timpul său şi în coloaQele acestui 
preţuit ziar.

Din 16 Iulie a. c. Vă rog ca 
ori şi ce scrisoare să mi se adre
seze la: H w yad-D obra , unde şi 
!n absenţi* mea o vor primi pă
rinţii mei,

Rugându-mă de preţuitul spri
jin şi recomandare şi pe luna a* 
ceasta, suin

Cu toată stima şi recunoştinţa.

F. A. Degaa
comerciant de Cafea şi Tea îu 
5—1° Fiume. (Postafidk 163).

ABONAŢI GAZETA
T R A N S I L V A N I E I .

Adresa la aim inistraţ a Gazeta. 
2—3

Anunţ!

*9

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. publi y  că deia 1 Iulie 
a. c. voiu des hide, în ljealu l fostei „Librării naţionale S. Bor* 
nemisa din Orăştie“, o nouă

Librărie sub firma: »Lib ră ria  A . Branga“ .
Noua librărie va fi sortată cu tot soiul de cărţi, hârtie şi 

recuizite şi se vor vinde cu preţuri convenabile.
< outând Ia binevoitorul sprijin semnez.
Szászváros (Orăştie) la 20 Iun;e 1916.

x - 4  A .  B r a n g a ,

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI.
- - -  s i t u a ţ i u “ ' ‘ s u k a ; : â .

19«  -

30 Mai A C T I V
« 9 1 6 .

20 Mai 28 Mâ?

258998603

637026
223432838

49442498

1 L273358 
182838495 

11537860 
16476677 

3965281 
6733709 
1107106 
1889846 

130538391 
20000 X) 0 
i 622 c8933 
215018 *0 
222704 i0
3 0 5 /7 9 9 ’'

13347J0283

120Ö0O0O 
39714199 

5768306 
645293690  

7014543 
63712606 

492777374  
58129467.

13347 0283

1625774H 
25220000  

165000  
71036292

21763800

(aur

stoc metalic! *
(monete) . .
depozitat . 
(lingojri)

(lisponM şi trate considerate ca aur
Argint, şi dsVtîiSi m onede. . . .
Ebene scon tate .........................................
împrumuturi pe efecte publice . .

49806600 intru. pe efecte pice li cont curent. . ■
21678698 281Î802 din car« nu «’au ridicat lei:

lipim Statului 4.15 nilioaae M (Mânii (1901). 
Impr.ln ct ort.pe bon- 4e toz. 3 şi 2V2 °/0 aur (1914-15).
Casele de împ \  pe gaj agric. ş: industr. 
Efectele capitalului social. . ,
Efectele fond ăm de r iz^rva. . . .
Efect. fond. amort. îmob,, mob şi ttttşini 
I m o b i l e ...........................................................

2 7 5 6 9 L277 
131919850} 

‘<1 1247 J 
8 >980160)

1(811900
4343240

28606658 14826742

Mobilier şi maşini de Im prim erie . .
Cheltueli de Adcnuii tra&iuue . . .
Efecte şi aLe valori în p ă s tra re
Bonuri aetezanr 3 ţ  2‘ A  *  aur In m  p. Iinpr. stat
Etecce in ga; şi ui păstrare  provizorie
Conturi curente ....................................
C onturi de v a lo n  . . . . . .
Conturi diverse . . . . . . .

- P A S I V  -
C a p i t a l ...........................................................
Fond de r e z e r v ă ..........................................
Fond. amort. imob. mob. ş* maşiu. . .
Bilete de bancă in circaia^uae 
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Conturi curente şireeep . la vedere. 
Efecte şi alte valon  de restituite . .
Conturi diverse . . . . . .

. ( S co u t 6%. 
• ( D ob ân d a  77..

<*78227067 488905134

274957 275615
125046369 12009»9U-

32209090 816086 Vi

9687269 î *6 ̂ 7259
175749210 108515823

1064S626 10648626
16149277 16149577

5850181 3350181
672651' 6726513
m o  6i 1 ! î 036
150949 1522724

1405296 »î 1418 6310
00OO t HJ0 4 ÛU00O. 0

211595603 165481107
23483üő80 298399856

4 o 192-13 575 822*
22696'*4-• 219o6 57

196602 ;9 6 1934282934

1200 ‘00 1 20 >t *0* H)
423 7*2431 42352431

6206632 6206632
863082915 867242706

4800169 5-»12647
341802892 262084:157
75-21252 -i 707287517

4 1 647d3M 42086615

96602396: 1944282934
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FON * BT# ÎN 1888. FONDATA IN 1880.
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B raşov , S tr .  P rundu lu i < 5
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Acest stabiliment este provăzut ca cele mai nouă mijloace tsbnica şl asortat ca toi ’ alai da caractere de litere 

nonă, din cele mai moderne, în case’e proprii, aste pas în poziţiune de a putea executa orice comandă cu promptitudine 

şi acurateţă precum :

Cărţi de ştiinţă,
Literatură şi didactice.

S T A T U T  E .  

Foi periodice.

M P lilA f]

;isire şi im prim ate
p e n tr u  to a te  sp e c iile  de s e r v ic iu r i .

Tarife eomereiale,
indus tiiaie de hoteiuii şî restaurante.

1! O M P  T U R l  

ADRESE, CIRCULARE,

S C R I S O R I ,  C O V E R T E ,

P R E Ţ U R I  C U R E N T E ,  Ş I

i> I V E R S E A N U N Ţ U R I .

ma

Programe elegante.

t$bi(c,ta 9c visită
diferite formate.

c&itete 9c locpodnă ş i n u n tă

Bilete de imormântări

O o iiM 'iu i! i)  (w o r Ui î Io  g o  p r i m e s c  î?t b i r o u :  t i p n ş r i i f i e i .  ,  o t s s t d â i  i b T s ^ .  1 5 .

C o m a n z i l o  d . '« a  a i  a ră .  r u . “ "ă,3acx a  s e  a d r e s a t  L p  3 s a f i e i

J l MURIE a
'■n

u u u c i  &  c o i

aiarj:i»raBaflSgaiî ^
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